



【野猪夹报告】

很多野猪夹放了几年了 有些连放的人都忘了

最近,杭州有关部门在西湖景区清理野猪夹,还开通了举报电话。

野猪夹似乎成了比野猪更可怕的隐患。为什么西湖边会有那么多野猪夹?龙坞狩猎队队长梁永富给记者算了一笔野猪夹的投入产出账。

“以前山上有很多动物,现在越来越少了,主要问题就出在野猪夹上。”

“靠山吃山,这两年景区周边山林野猪猖獗,野猪肉也在市面上流行起来了,卖的价格是越来越高。”梁永富的一席话,道出野猪夹出现的真正原因。

“现在上山,别说游客中招,有时候我们自己不当心也会被夹到。西湖周边一带的山上,野猪夹跟地雷似的。”在采访杭州头号猎人陈金星时,他就曾这样告诉记者。

据了解,以前山上有许多动物的,现在越来越少了,主要问题就出在野猪夹上。而这些放野猪夹的人,不仅有本地人,还有些是外地人。有些人是从山区来的,对在山上放夹子很内行,除了野猪夹外,还有一些深山老林里用的陷阱。

这些偷放野猪夹的人经常是晚上上山,偷偷把野猪弄下来,最怕别人看到,然后运到其他地方卖掉。

有些野猪夹是以前遗落在那里的,连放的人都忘了在哪儿了。

梁永富对记者说了一番关于野猪夹与野猪的经济学:“一只野猪夹市场价是10元至30元不等,在转塘农贸市场门口就有的卖,有些镇上的铁匠铺里全是这些夹子,想买这些野猪夹是非常容易的事情,而且价格很便宜。”

而一只野猪,目前的价格就不菲了,好像每年都在涨,100斤左右的野猪,最值钱的当然是野猪肚了,可以卖600多元;200斤左右的野猪,野猪肚可以卖到1500元以上。野猪吃一条毒蛇,会长一个疔,一个疔就能让野猪身价高100元。剩下的还有野猪肉,市场上卖也是12块钱一斤。

“只要抓到一头野猪,获利有两、三千元,而成本才一二十块钱,所以很多人都去放野猪夹了。”

据了解,别看今年野猪夹的新闻这么多,并不是说如今的野猪夹变多了,其实以前也有这么多,只是没有夹到过人而已,大家也不会怎么关心。后来有些人也意识到了夹伤游客这一点,就不去放野猪夹了,可他们并没有把自己埋的夹子收回来,有些可能连自己都忘记放在哪里了,所以现在山上有部分夹子都是以前遗落在那里的。

“如果喜欢东跑西窜,这边摘朵花,那边摘个果子,那就很可能被夹到。”

在山上放野猪夹的人都是有一定狩猎经验的,这些野猪夹放得都很有讲究。

据梁永富等人介绍,凡是有野果子、农作物、水源之类的地方,最可能被放置野猪夹。“一般野猪夹都是放在山坡与山腰之间,野猪喜欢出没在这些地方。野猪一般沿着山道来回,因此野猪夹就被放置在山道附近,当然山道正中间是不会放的,主要放在附近的草丛里,边上往往还有一棵大树,因为野猪夹的铁丝是必须连着大树的。”

“游客上山时,一般都是沿着山道前进的,如果规规矩矩地沿着山道走,也不会出现意外,但如果喜欢东跑西窜,这边摘朵花,那边摘个果子,那就很可能被野猪夹夹到。”

打猎时,猎人们一般都知道这个规律,而猎犬却不知道,它们一般跑在前面,是最容易碰上野猪夹的。

“前几天,10岁的小男孩爬山踩到了野猪夹,他爸爸动手去掰,根本一动不动。后来送到医院,医院里也拿野猪夹没办法,最后消防队派了好多人,动用了动力泵和液压剪,才把野猪夹剪开。其实他们是没有找对人,如果换成我们,只要一会儿就可以把野猪夹打开。”

记者从梁永富等猎人那里打听到的办法非常简单,首先是砍两棵拇指粗的树,然后用脚用力踩住野猪夹,用树枝撬开齿轮就行了。



【延伸】

西湖野猪有多红? 《华尔街日报》 记者都来了

今年,西湖野猪在全国出了名,外地不少记者跑到杭州来打探。这些野东西到底有多出名?杭州猎人们给了些答案。

除了有时候烦打不到野猪外,龙坞狩猎队队长梁永富觉得记者也蛮烦的。说这话时,我正坐在他对面,他笑得有点尴尬。

今年狩猎期开始时,杭城大小媒体都跟牢了这些猎人,三天两头打电话问他们打到野猪没有。有时候,还主动要求跟着他们上山拍摄,从这个山头跑到另一个山头,结果都很遗憾,野猪就像接到通知似的,全部都消失了。“所以当初你提出要跟着我们去打猎,我就反对,因为我们爬山爬惯了,走几个小时的山路不成问题,而你们吃不消的,到后来野猪没找到,反而来照顾你们了。”

后来一直没有收获,记者们都跟累了,这时候梁永富打到了第一头野猪,在11月8日那天。下山时才早上8点多,没想到被记者堵在了山下,一直到下午2点才采访完。“没想到接受采访比打野猪还累。”梁永富感慨颇多。

自从西湖传出打野猪的事情后,其他城市的媒体纷纷赶来,找得最多的还是梁永富他们。今年,杭州猎人们见到了来自北京、南京、上海等地的记者。“你知道最远的一家媒体是哪里的吗?”梁永富笑着拿出一张名片,居然是美国《华尔街日报》的记者。

“那老外带着一个翻译过来的,他自己也能讲几句中国话,他们居然也想跟着我们去打猎,后来就上山了,老外体力不错,跑了几个山头,可惜也没有碰上野猪。”

没想到,西湖边的野猪一下子都出名到国外去了。

面对野猪频频造访西湖,西湖风景管委会日前坐不住了,召集公安、林业等部门开了一个碰头会,会议决定聘请杭州周边县市区的狩猎队,在西湖风景区进行一次地毯式的搜查。

龙坞狩猎队的几个猎人受雇进入景区打野猪。

同样有着10多年打猎经验的蔡国华,在大清谷开着一家休闲吧。“你来大清谷,问一下哪家是打猎的,就能找到我了。”蔡国华说道。

上个月,蔡国华他们去玉皇山打野猪,一队10多人上山后,分为两组,每组带了3只猎犬。“景区里有一些菜地被野猪拱得很厉害,一看这架势,就知道这里的野猪要比咱们山头那些要猖狂多了。”没过半小时,猎犬就发现了野猪的踪迹,然后一直跟到了野猪窝。“有些野猪胆子很大,好像一点都不怕人,它就站在猪窝边上不逃,那么很遗憾,这几头野猪就被我们打了;也有些胆子小一点的野猪,一看到我们来了,就到处跑,于是全部被赶出了景区外面。”那天的战绩不错,两组人一共打了6头野猪。

陈金星去景区打了几次野猪后,还总结了几个特点:景区里的野猪特别密集,几乎每个山头都能发现它们的踪迹,可能是一直没有人打扰,它们就觉得景区里是最安全的地方。不过也有人认为,野猪最爱占地盘的,有可能是外面的山头地盘都被其他野猪占了,剩下的都跑到了景区里来占地盘。

另外,景区里的野猪特别肥,而且胆子更大一点。